ملخص الدراسة
الاندماج المصرفي ودوره في تحقيق الاستقرار المالي للبنوك التجارية العاملة في الجمهورية اليمنية.
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 أستاذ إدارة الأعمال المشارك عميد كلية الأعمال جامعة عمران
هدفت هذه الدراسة إلى معرفة مدى قدرة عمليات الاندماج بغرض مواجهة الأزمات المالية على تحسين المؤشرات الاحترازية الجزئية، وتحسين مؤشرات السلامة المالية في البنوك التجارية العاملة في الجمهورية اليمنية، وهدفت أيضاً إلى معرفة مدى قدرة عمليات الاندماج بغرض تحسين الأداء المالي على تحسين المؤشرات الاحترازية الجزئية، وتحسين مؤشرات السلامة المالية في البنوك التجارية العاملة في الجمهورية اليمنية.
واعتمدت الدراسة على المنهج الوصفي التحليلي، واستخدمت الاستبانة أداة لجمع البيانات من أفراد عينة الدراسة، وبعد تحليل النتائج توصلت الدراسة إلى العديد من الاستنتاجات، أبرزها: 
إن الاندماج المصرفي بغرض مواجهة الأزمات المالية له دور مهم وإيجابي في تحسين المؤشرات الاحترازية الجزئية، وتحسين مؤشرات السلامة المالية في البنوك التجارية العاملة في الجمهورية اليمنية، وأيضاً أن الاندماج المصرفي بغرض تحسين الأداء المالي له دور مهم وإيجابي في تحسين المؤشرات الاحترازية الجزئية، وتحسين مؤشرات السلامة المالية في البنوك التجارية العاملة في الجمهورية اليمنية.
وقد أوصت الدراسة بالعديد من التوصيات، من أهمها: حث البنوك على وضع خطط استراتيجية للدخول في تكتلات مصرفية قادرة على تمويل القطاع الخاص، ضرورة اعتماد مقررات لجنة بازل2، 3 لتحقيق الاندماج السريع مع المنظومة العالمية المصرفية، واكتساب الخبرات، وتطوير القطاع المصرفي اليمني، العمل على استكمال إنشاء البورصة اليمنية وإدراج أسهم البنوك فيها، بما يحقق للبنوك الشفافية، وسهولة تسييل أصولها، العمل على سن القوانين والتشريعات القانونية التي تساعد البنوك على حماية نفسها من أي استحواذ و إفلاس أو تصفية ومنع الاحتكار وتحقيق منافسة عادلة.

