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ملخص الدراسة
     هدفت الدراسة إلى معرفة إسهامات منظمات المجتمع المدني في المشاركة المجتمعية، ونبذ العنف وإحلال السلام في المجتمع اليمني، واعتمدت الدراسة على المنهج الوصفي التحليلي، من خلال تطبيق أداة الاستبانة أداة لجمع البيانات، وتكونت من ثلاثة محاور، هي: إسهامات منظمات المجتمع المدني في (المشاركة المجتمعية، نبذ العنف، بناء السلام) في المجتمعات اليمنية، تضمنت (42) عبارة، تم تطبيقها على عينة مكونة من (386) من العاملين في المنظمات العاملة في الجمهورية اليمنية.
وتوصّلت الدراسة الى عدد من النتائج أبرزها:
أن مدى إسهامات منظمات المجتمع المدني في المشاركة المجتمعية كان عالياً، حيث حصل على متوسط حسابي (3.92) وبنسبة (78.40%)، وكان مدى إسهامات المجتمع المدني في نبذ العنف عالياً أيضاً، حيث حصل على متوسط حسابي (3.77)، وبنسبة (75.40%)، وأن إسهامات منظمات المجتمع المدني في بناء السلام عالية، حيث حصلت على متوسط حسابي (3.73) وبنسبة (74.60%).
كما أظهرت أنه النتائج توجد فروق ذات دلالة إحصائية بين متوسطات استجابات أفراد عينة الدراسة حول إسهامات منظمات المجتمع المدني في (المشاركة المجتمعية ونبذ العنف وبناء السلام) يعزى لمتغير نوع المنظمة، ولصالح المنظمات الدولية.
وفي ضوء نتائج الدراسة أوصى الباحث بعدد من التوصيات، منها: وضع المعايير المناسبة لبناء الشراكة بين طرفي منظمات المجتمع المدني والحكومة، ليتسنى للمنظمات للقيام بعملها في تلبية احتياجات المجتمع، كما يجب على الحكومة ان تقوم بتوجيه منظمات المجتمع المدني، من خلال تمويل أنشطتها في القطاعات الأكثر حاجة وما يلبي متطلبات المجتمع واحتياجات.

