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هدفت هذه الدراسة إلى دراسة واقع تطبيق مؤشرات المخاطر وإدارة مستوى الخطر في القطاع المصرفي بالجمهورية إضافة إلى تحليل مدى الاستفادة منها عند تطبيق تلك المؤشرات الخاصة بالمخاطر على إستراتيجيات إدارة الخطر، كما هدفت إلى تحليل الاثار السلبية الناتجة عن عدم تطبيق مؤشرات المخاطر لدى البنوك التجارية في اليمن.
واعتمدت الدراسة على المنهج الوصفي التحليلي، واستخدمت الاستبانة أداة لجمع البيانات من أفراد عينة الدراسة، وبعد تحليل النتائج توصلت الدراسة إلى العديد من الاستنتاجات، أبرزها: 
 توجد علاقة ذات أثر إيجابي بين تطبيق كلا من (مؤشر سعر الصرف، ومؤشر سعر الفائدة، ومؤشر التركز الائتماني، ومؤشر هيكل المحفظة الائتمانية والاستثمارية كمدد وأنواع، ومؤشر المنافسة السوقية) وإدارة مستوى الخطر من حيث القياس والرقابة والتقييم لدى البنوك التجارية في اليمن، كما توجد فروق معنوية ذات أثر إيجابي حول تقديرات مستوى تطبيق مؤشرات المخاطر لدى البنوك التجارية في اليمن يعزى للمتغيرات الشخصية والديمغرافية..
وقد أوصت الدراسة بأهمية اهتمام البنوك بأدوات و وسائل القياس و الرقابة على عمليات البيع و الشراء من خلال التقارير و الأنظمة الحديثة التي تساعد على ذلك، والتحكم بمستوى مخاطر الائتمان بواسطة المنهجية الحديثة للمخاطر القائمة على وضع مؤشرات للقياس و المتابعة و التقييم لمعرفة مستوى الخطر الحقيقي لمخاطر الائتمان ،والاهتمام بمؤشرات مخاطر المحفظة الاستثمارية و مؤشرات المحفظة الائتمانية سيؤدي إلى تنويع المخاطر كما أن تطبيق أدوات المنهجية الحديثة لإدارة المخاطر سيخفض الخسائر مما سيمنح العملاء شعورا بحصافة القرار الاستثماري و بالتالي ثقه أكبر و حصه سوقيه أكبر.

